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VERBALE N. 97 

C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 19/08/2020 

                                           

 L’anno duemilaventi, il giorno diciannove del mese di agosto si è adunato, in seduta 

ordinaria, giusto avviso del Presidente  prot.int. n. 130/2020 SCIRC1 del 31/07/2020, il Consiglio 

della I Circoscrizione in modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” 

- resta inteso che il luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I 

Circoscrizione siti in Piazza Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta  verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.      

       Presiede il Vicepresidente della Prima Circoscrizione Antonio Nicolao. Assiste in 

qualità di Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo della Prima 

Circoscrizione. 

Alle ore 09,40 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano 

presenti i consiglieri: Pitarresi Maria, Randazzo Giuseppe, Sorci Salvatore, Tramuto Francesco 

e Venturella Tiziana. Il totale dei presenti è pari a sei. 

Presidente (Nicolao): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri 

Randazzo, Tramuto e Pitarresi. L’aula approva. 

Presidente (Nicolao):  pone in trattazione il verbale n.96 del 18/08/2020, che viene letto dal 

Segretario. 

Durante la lettura del verbale, partecipano ai lavori i consiglieri Imperiale, Valenti e Vetrano. 

Terminata la lettura, alle ore 09,48 il verbale n.96 del 18/08/2020 viene posto in votazione 

ed approvato all’unanimità. 

Presidente (Nicolao):  pone in trattazione il  punto n. 15 degli atti ispettivi -  Mozione  

presentata dalla consigliera Venturella, avente ad oggetto: “Carcasse veicoli abbandonati, 

rimozione”. 

Segretario: dà lettura della mozione. 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1#_blank


Pagina 2 di 4 

 

 

 

 

 

Venturella: illustra la mozione con la quale chiede la rimozione di carcasse di veicoli 

abbandonati in Cortile di Gagliano ed in Piazza della Fonderia. Afferma che le hanno comunicato 

che la carcassa di Via San Sebastiano è stata rimossa, mentre non ha notizie sull’eventuale 

rimozione delle altre. Chiede di definire un metodo per effettuare le segnalazioni di fattispecie 

simili. 

Vetrano: ricorda di avere presentato una mozione negli anni scorsi e che la Polizia 

Municipale aveva risposto che l’Amministrazione non dispone di aree adeguate per le auto 

sequestrate o dismesse. Ritiene indispensabile agire prontamente per la rimozione di tali veicoli, 

onde evitare che vengano utilizzate da clochards o come punto di abbandono di rifiuti. 

Randazzo: è d’accordo con la consigliera Vetrano e si augura un pronto intervento 

dell’Amministrazione Comunale. 

Alle ore 09,57 la mozione, iscritta al punto n.15 degli atti ispettivi dell’o.d.g., viene posta in 

votazione ed approvata all’unanimità. 

Presidente (Nicolao):  ricorda ai consiglieri che è pervenuta una richiesta di parere per la 

modifica del regolamento dei cimiteri da esaminare nelle successive sedute. 

Presidente (Nicolao):  pone in trattazione il  punto n. 16 degli atti ispettivi -  Mozione  

presentata dalla consigliera Venturella, avente ad oggetto: “Raccolta differenziata: assicurare ritiro 

nei vicoli”. 

Segretario: dà lettura della mozione. 

Venturella: illustra la mozione con la quale chiede che si risolva il problema segnalato da 

alcuni residenti, che lamentano il mancato ritiro dei rifiuti conferiti nei vicoli. Ritiene necessario 

creare una interlocuzione fra la Rap ed i residenti per risolvere i problemi segnalati e verificare se 

l’azienda non possa utilizzare mezzi più piccoli, in vicoli stretti, per permettere a chi vi risiede di 

conferire regolarmente i rifiuti. Sostiene, inoltre, che si è interessata della possibilità di creare 

condomini orizzontali dove condividere dei carrellati. 

Vetrano: ricorda che in Vicolo Mazzaresi e zone circostanti ha fatto opera di 

sensibilizzazione in fase di avvio della raccolta differenziata, ottenendo una buona adesione dai 

residenti. Afferma che alcune persone hanno manifestato la difficoltà di effettuarla, in quanto 

vivendo in case piccole, a volte prive di balconi, non sapevano dove collocare i mastelli. Ritiene che 

tale problema debba essere affrontato, trovando una soluzione che permetta ai cittadini volenterosi 

di adempiere alle prescrizioni sulla raccolta differenziata. 

Pitarresi: fa presente che, a volte, il metodo utilizzato per risolvere i problemi non è quello 

corretto. Ricorda la delibera 240/2018 con la quale proponeva l’utilizzo dell’unità operativa, dove 
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non è possibile fare entrare i mezzi pesanti e chiede che tale proposta venga presa in considerazione 

nella fase di avvio dello step “4”. 

Venturella: ritiene opportuno studiare le soluzioni per i problemi e fa presente che, anche, 

con l’utilizzo dell’unità mobile ci sarebbero comunque le persone che si rifiutano di fare la raccolta 

differenziata. Rilancia il tema della comunicazione come metodo per la risoluzione dei problemi. 

 Sorci: fa presente che i problemi di cui si discute non riguardano solo la Prima 

Circoscrizione. Riconosce che molti sono inadempienti al rispetto delle norme, ma è pur vero che 

tante cose vanno riviste, in quanto l’organizzazione dei servizi pecca per carenza di risorse umane e 

strumentali. 

Pitarresi: ricorda che la mozione riguarda le misure da prendere per assicurare la raccolta 

nei vicoli ed invita tutti a non affrontare altri temi. 

Vetrano: ricorda di essersi recata in certi rioni per spiegare come fare la raccolta 

differenziata. Ritiene che vi sia un concorso di colpa fra carenze del servizio ed inadempienze dei 

cittadini. 

Sorci: è d’accordo con la consigliera Vetrano e ritiene che debbano, anche, esserci 

amministratori capaci di gestire i servizi. 

Venturella: è d’accordo con la consigliera Vetrano sul concorso di colpa. Afferma di non 

volere difendere la Rap a tutti i costi e rilancia, ancora una volta, l’importanza della comunicazione 

per comprendere i punti di criticità e superarli. 

Presidente (Nicolao):  ritiene che sia compito della politica trovare le soluzioni ai problemi 

segnalati dalla gente e fa rilevare che ogniqualvolta ci si trovi di fronte ad un problema non risolto 

si evidenzia un fallimento dei soggetti che avrebbero dovuto provvedere con le loro scelte politiche. 

Alle ore 10,36 la mozione, iscritta al punto n.16 degli atti ispettivi dell’o.d.g., viene posta in 

votazione ed approvata all’unanimità. 

Alle ore 10,37 le consigliere Pitarresi e Vetrano lasciano i lavori. 

Presidente (Nicolao):  propone all’aula la sostituzione come scrutatore della consigliera 

Pitarresi con il consigliere Imperiale. L’aula approva. 

Presidente (Nicolao):  pone in trattazione il  punto n. 18 degli atti ispettivi -  Mozione  

presentata dallo stesso, avente ad oggetto: “Invito in Aula Consiliare o in videoconferenza del 

Presidente della RAP”. 

Segretario: dà lettura della mozione. 

Presidente (Nicolao):  illustra la mozione con la quale propone di incontrare il Presidente 

Norata per affrontare diversi temi relativi all’azienda come bilanci, risorse umane, spazzamento, 
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abbandono di ingombranti, CCR e progetti futuri. Fa presente che, pur avendo il Presidente Norata 

partecipato ad una recente seduta di Consiglio, non è stato possibile trattare i temi sopracitati e, 

pertanto, propone un incontro ad hoc. 

Sorci: ritiene interessanti le tematiche da affrontare e condivide la mozione. 

Imperiale: si augura che nell’incontro si possano trattare temi concreti. Fa presente che la 

Rap con il nuovo contratto di servizio non ha più carenza di risorse e potrebbe assumere nuovo 

personale. Vuole conoscere quali problemi impediscano a Rap di operare al meglio, tenuto conto 

che, tra l’altro, non si dovrà più neanche occupare della manutenzione delle strade. 

Randazzo: condivide quanto detto dal consigliere Imperiale, anche per dare risposte ai 

cittadini, che chiedono l’adempimento del servizio da parte di Rap. 

Tramuto: ritiene opportuno l’incontro, perché quando è intervenuto il Presidente Norata in 

una seduta precedente non è stato possibile affrontare diversi temi. Ricorda che esiste un nuovo 

contratto di servizio, ma esistono carenze di personale, anche a causa delle vicende di carattere 

penale che hanno visto coinvolti alcuni dipendenti dell’azienda. Afferma che bisogna parlare del 

piano di spazzamento e del nuovo CCR all’Albergheria, che potrà dare una mano nella risoluzione 

del problema degli ingombranti. 

Valenti: è d’accordo con la mozione ed afferma di essere stato preceduto dal consigliere 

Tramuto nell’esposizione delle tematiche. 

Venturella: ricorda di avere sollecitato l’utilizzo dei bidoni blu stone, circa due anni 

addietro, in Piazza Magione dove diversi ragazzi giocano per aspirare cocci di vetro o altri rifiuti 

senza avere avuto alcuna risposta. 

Alle ore 10,56 la mozione, iscritta al punto n.18 degli atti ispettivi dell’o.d.g., viene posta in 

votazione ed approvata all’unanimità. 

Alle ore 10,58 i consiglieri Randazzo e Tramuto lasciano i lavori ed il Presidente (Nicolao)  

dispone la verifica del numero legale. Risultano  presenti, oltre al Presidente, i consiglieri Imperiale, 

Sorci, Valenti e Venturella. Il totale dei presenti è pari a cinque. 

Verificata l'assenza del numero legale, vista la presenza di soli cinque consiglieri, il 

Presidente Nicolao sospende i lavori e rinvia la seduta di un'ora. 

Alle ore 11,58 il Presidente Nicolao invita il Segretario a fare l'appello. Risulta presente solo 

il Presidente. 

Non essendo stato raggiunto il numero legale, il Presidente chiude definitivamente i lavori.  

Il Segretario                                                                                       Il Presidente                                                            

Dott. Francesco Militello                                                           Antonio Nicolao 
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